《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》出版发行

新华社北京6月11日电中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

《论述摘编》分8个专题,共计174段论述,摘自习近平同志2012年11月29日至2023年3月6日期间的报告、讲话、说明、贺信、指示、批示等50多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

9处文化传承工程 实施保护建设

本报讯(记者 啸宇)为加大文化遗产保护力度,推进文化和旅游深度融合发展,今年省发展改革委聚焦国家文化公园、国家公园、重大旅游基础设施三大板块,争取落实中央预算内投资2.6亿元,支持西宁市长城国家文化公园(大通段)文化旅游复合廊道、金银滩景区旅游基础设施、三江源国家公园长江源园区治多县保护管理设施等9处文化保护传承利用项目建设,着力推动文旅协同发展、互促共进,助推持续打造生态文明高地,加快国际生态旅游目的地建设。

据悉,为进一步彰显中华文化重要标志的吸引力和影响力,围绕长城国家文化公园建设,省发展改革委安排中央预算内投资1亿元,实施西宁市长城国家文化公园(大通段)文化旅游复合廊道、海东市互助县长城国家文化公园博物馆项目,项目的建设将进一步提高中华优秀传统文化传承发展水平,提升我省文化软实力,对坚定文化自信,铸牢中华民族共同体意识具有重要意义。心怀"国之大者",践行"两山"理念,落实中央预算内投资1.2亿元,支持三江源和祁连山国家公园6处保护管理设施项目建设,着力加强国家公园生态保护监测能力,有效提高国家公园统一管理和服务水平。坚持以生态塑造旅游品质、以旅游彰显生态价值,落实中央预算内投资0.4亿元,支持金银滩景区旅游基础设施建设,重点实施旅游交通、智慧管理等建设内容,优化景区配套设施,提升旅游服务效能。

省发展改革委将以社会领域中央预算内投资项目协作机制为抓手,强化项目调度、在线监测、实地督导等,督促项目尽快开工建设,确保按期建成投运,尽早发挥投资效益,加快推进我省文化旅游融合提升和高质量发展。

我市这一研究成果 达到国内先进水平

本报讯(记者 王琼)森林资源是生态文明建设的主体,开展西宁森林生态系统价值评估,对建设生态文明高地具有重要意义。近日,市科技局组织专家对市气象局承担的"西宁市森林生态系统服务价值测算研究"项目进行验收及成果评价,研究成果达到国内先进水平。

据了解,项目利用气象观测资料分析西宁气候变化规律,基于多源卫星遥感影像数据对土地覆被类型进行识别,借助空间统计法和景观生态学法,分析西宁土地利用及森林生态系统时空演变特征,探究生态系统服务价值时空格局及空间关联特征,构建森林服务功能评价指标体系和生态系统服务价值估算模型,实现西宁市森林生态系统服务价值空间可视化表达。研究成果为制定合理的森林保护和开发政策、实现森林资源多样性和促进土地利用结构优化提供科学依据。聚焦打造生态文明高地,市科技局将继续鼓励和支持企事业单位开展生态环保领域研究和科技攻关,加强生态环保科研成果、绿色生产技术和循环经济新技术的推广应用,为打造青藏高原东方门户重要生态功能保障区和生态经济区提供科技支撑。

》於抓机遇促发展·西宁在行动

示范先行! 西宁建设绿能零碳交通

持续推进清洁能源应用,加快实现城市公交线路全部纯电动化,构建西宁公交绿能零碳智慧能源体系……6月9日,随着西宁市绿能零碳交通示范项目成功签约,副市长肖向东最为牵挂的事儿之一终于落了地,脸上露出了欣慰的笑容。

"在现代化新青海建设上走在前作表率,西宁市绿能零碳交通示范项目是央地合作、围绕清洁能源就地消纳在民生领域的一个示范性项目,是西宁市践行'双碳'战略目标、积极推动零碳城市建设的标杆项目,也是西宁市公共交通领域提档升级的支撑性

项目。项目的实施对于推进公共交通领域零碳进程具有重要示范引领和带动意义。"肖向东说。

近年来,伴随着城市绿色发展理念的不断深入,肩负着履行好生态文明建设辐射示范、服务全省重任的西宁,不断加快推进清洁能源产业高质量发展,构建清洁低碳安全高效的能源体系。西宁以入选国家公交都市建设示范城市为契机,不断完善充电基础设施布局,加快建设服务保障设施,探索绿能替代。绿色交通工程建设从最基本的节能减排,一步步扩展到整座城市交通运转的方方面面

根据签约内容,西宁市人民政府与国家电投黄河上游水电开发有限责任公司将开展绿能零碳交通示范城市项目战略合作,积极在西宁市布局绿能零碳交通产业,通过公交领域电气化配置及充电设施完善,引导鼓励长途客车、货车、家庭用车电动化替代,推动绿能交通逐步向物流、环卫、出租等领域扩展,全方位、全地域、全过程推进交通运输绿色发展,提高项目整体收益。项目建成投运后,每年可节省燃油945吨,节约标准煤约9735吨,有效减少二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物排放。

(记者 樊娅楠)

村里种的"软黄金"迎来丰收季



6月,阳光明媚,走进湟中区共和镇葱湾村,村里一派喜气洋洋的景象。 人逢喜事精神爽,要问村里有啥喜事发生?村民们会异口同声地告诉你:"村里种的'软黄金'丰收了……"

葱湾村的"软黄金"是啥?

葱湾村的"软黄金"就是指村里12 个大棚里种的羊肚菌。羊肚菌被称为养 生界的"软黄金",有着非常珍贵的药 用价值。大棚内一朵朵、一簇簇像降落 伞的羊肚菌壮硕饱满破土而出,生机勃

香! 走进羊肚菌大棚,菌香混合着泥土的气息扑面而来,村民们穿梭在菌垄间忙碌着。"今年由于气候原因羊肚菌成熟晚了一点,但收成很好,每两天采摘一次,每天能采150公斤左右。从出菌情况看,采摘期预计持续到6月底,最多的时候能带动35人在基地务工。"村支部书记祁如信告诉记者。

撑起褐色小伞的羊肚菌长势十分喜人,在葱湾村这里种植羊肚菌,有什么优势吗?在采访中,记者了解到,原来葱湾村种植羊肚菌已经连续三年了,羊肚菌对土壤、气候条件要求高,培育难度大。葱湾村有天然的种植优势,这里海拔在2700米左右,又有丰富的黑土资源,今年的羊肚菌鲜嫩肥厚,产量有所增加,大部分羊肚菌已经被提前订购,全国各地的订单都有,大部分来自东南沿海地区。

"羊肚菌对土壤的要求极高,怕高温,适宜生长温度在20摄氏度左右。我在每年10月中旬开始种植,大约在来年4月份开始收获。为了让我们种植出来的羊肚菌品质更好,我们在空闲的这几个月会对土地进行改良,除了撒石灰、深翻、浇水等,还要在最后进行暴晒一个月。这是关键!"祁如信笑呵呵地介绍道。

羊肚菌药食两用,富含多种人体需要的氨基酸和有机锗,有"软黄金"和"素中之荤"的美誉,营养价值非常丰富。羊肚菌种植周期短、效益高、见效

快、市场前景广阔。当前新鲜采摘下来的鲜品价格在每公斤400元左右,而晒干以后的羊肚菌价格比较高,品质好的干品价格在每公斤2000元左右,卖相好品质佳的价格更高。

葱湾村羊肚菌的故事

说起葱湾村的羊肚菌故事,村里人常挂在嘴边的一个人就是第六任"轮值村主任"。2019年4月,西宁市女企业家协会副会长、青海卓辰农业科技发展有限公司董事长刘云云,被西宁市妇联和市女企业家协会推荐为湟中区共和镇葱湾村第六任"轮值村主任"。

"虽然不在任期了,但是她还在为 村里种羊肚菌的事情忙前忙后。"村民 们介绍道。

在任期间,刘云云深入葱湾村了解基本情况,并结合卓辰农业的产业优势,无偿为葱湾村提供羊肚菌菌种、营养包、设备等种植物资,还为当地村民免费进行技术培训,着力解决菌种的配送和技术支持。

据了解,葱湾村所用的菌种是青海卓辰农业科技发展有限公司2016年研发的青藏高原特色作物,也是适合青海地区种植的第三代独有菌种,采用现代生物技术开发高原特种生物资源,创造了羊肚菌在青藏高原高海拔、高严寒地域大面积人工仿生栽培种植成功的延续实践。刘云云说:"不论是从羊肚菌的品质还是产量上来说,葱湾村的羊肚菌种植已经初具规模,虽然说我现在不是葱湾村的轮值村主任,但是我们公司依然会持续关注葱湾村,来帮助更多的农户掌握羊肚菌的种植技术,带动更多的农户增收致富。"

在大棚里忙着采摘的村民祁永成, 脸上露出灿烂的笑容,他一边采摘,一

应上路口机户的关谷, 边将品相好的羊肚菌 拿给周围人看。"你 看,这朵像不像小火 炬?"祁永成说,为了 将羊肚菌的生长规律 都摸清楚,他们前前 后后做了很多实验,将所有可能影响生长的因素都罗列出来了,比如菌种、温度、湿度、土壤、节气等等,他们还请了农业技术员现场指导呢!"小小的羊肚菌长成这样,真不容易!"

说起种植经验,村民董春香也有话 董春香是十生十长的葱湾村村民, 汶几年不仅在基地干活挣钱, 她还把自 家 2.5 亩 地流转出去种植羊肚菌、 每年 可以获得 1000 多元的土地流转租金 采收羊肚菌是个细致的活儿,需要耐心 与巧劲, 这对董春香来说, 也是一个学 习的讨程, 在这里不仅可以挣钱还能学 习一些养护羊肚菌的知识,这让她干活 特有劲儿。她自信满满地说: 们村子里没有产业,我们只能外出打 自从村里开始种植羊肚菌,我就把 地流转给了村里,自己也在大棚里干 不但学到了技术、挣到了钱, 而且 还能照顾到家里的老人和孩子,这放在 以前是想都不敢想的

"村民们在棚里干活,种植、采摘、分拣、管理、翻地、除草等,每人每年有3万元左右的收入呢。"一名正在干活的村民笑嘻嘻地说道。

羊肚菌种植前景一片大好

羊肚菌种植前景一片大好。羊肚菌作为一种珍稀菌类,市场价格长期居高不下,从播种到采收大约需要半年左右,葱湾村利用冬闲土地,依托"公司+基地+农户"模式,种植羊肚菌12.5亩,有望实现产值100多万元,这就是特色产业赋能乡村振兴的最好例子。

"未来我们是这样打算的,准备先把加工环节的厂房车间建出来,争取羊肚菌加工车间早日落成,这样就从生产、加工到销售实现了一条龙,这样村里的收入又会翻上一番。"祁如信谈起未来的打算,心里早已有了"一本账"。他补充道:"如何把特色产业做成优势产业?还是要充分发挥党建引领作用,要持续做好地方特色产业发展,要走出一条绿色的农业发展之路,全力助力乡村振兴,实现农民增收致富。"

据了解,湟中区共和镇葱湾村是西宁市市场监督管理局的联点帮扶村,自2018年以来建立"轮值村主任"制度、充分发挥"第一书记"和"轮值村主任"党员先锋带头作用,不断激活乡村振兴发展动力,走出一条党建与乡村振兴深度融合的新路子。"葱湾村拿得出来的还有花海,我们将通过花海经济和羊肚菌种植,构建葱湾村'两翼齐飞'的经济发展格局。"祁如信信心满满地说。

(记者 王琼 摄影报道)

